

Обязательное лечение наркозависимых лиц, совершивших преступление

В соответствии со ст.72.1 Уголовного кодекса Российской Федерации на лицо, признанному больным наркоманией и осужденному за совершение преступления, может быть возложена обязанность пройти лечение от наркомании и медицинскую и (или) социальную реабилитацию. Это положение закона распространяется на лиц, которым в качестве основного вида наказания назначены: штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обязательные или исправительные работы, ограничения свободы.

При этом ответственность лица, призванного больным наркоманией, за неисполнение указанных обязанностей установлена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

Так, уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании и (или) медицинской и (или) социальной реабилитации лицом, на которое судом возложены такие обязанности в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ, образует объективную сторону состава административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.9.1 КоАП РФ.

Указанная норма предусматривает наложение административного штрафа в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей или административный арест на срок до тридцати суток.

Результаты рассмотрения судами уголовных дел свидетельствуют о том, что лечение назначается, в основном, лицам, осужденным за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств. В ходе предварительного расследования при наличии достаточных данных проводятся судебно – наркологические экспертизы. По их результатам устанавливается наличие заболевания наркоманией и необходимости лечения. Государственные обвинители с учетом выводов экспертиз ориентируют суды на принятие решений о возложении в соответствии со ст.72.1 УК РФ обязанности пройти курс лечения у врача – нарколога на таких лиц. Суды при назначении наказания, не связанного с реальным лишением свободы, возлагают обязанность пройти лечение от наркомании лицам, нуждающимся в нем.

Наряду с профилактикой наркомании и совершения преступлений, связанных с незаконном оборотом наркотических средств, данная мера воздействия является еще и превентивной, способствующей исключению фактов совершения указанными лицами иных преступлений, поскольку, зачастую, преступления корыстной направленности совершаются с целью приобретения наркотических средств для личного употребления.

29.06.2023

По материалам прокуратуры Александровского района